

DRACIA

1642

On. Biblioteca

Arad

Cotidian Palatul Cultural
Banat
graniței de Vest

1 lei, pe 6 luni: 300 lei.
notari și țărani 500 lei.

Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Opinia publică dirijată

Opinia publică exprimă două lucruri dintr-unul: întâi psihologia subiectivă a unui om în care se cuprind sentimentele, ideile, viziunile sale sociale și naționale. Și al doilea: criteriile, după care el judecă dacă o anumită acțiune în stat realizează idealul de bine public național, spre care tinde națiunea. Într-o societate democratică, opinia publică este liberă, fiindcă statul rezultă, se formează din ea, este condus de ea, se găsește în ea și există în vederea intereselor naționale de ea. În statul autocrat, opinia publică nu există, din cauza că statul este condus în domeniul inalienabil al Autorității. „Statul sunt eu” decaltră autoritatea și poporul trăește din voința necoordonată și absolută a Autorității.

Opinia publică în statul tutelar, în statul modern, este numește fascist, fie că se cheamă autoritar-socialist, există o opinie publică, ce este nici absolut liberă, ca să nu fie imediată spre anarhie, nici absolut nesocotită, ci poporul să nu fie ținut într-o stare de ignoranță continuă. În statul modern, opinia publică este dirijată. Ea exprimă interesele sociale și naționale ale poporului, dar aceste interese sunt clarificate de rațiunea, de o rațiune dragoste, a celor ce conduc statul, a autorității care s'a pus, devotată, în slujba opiniei publice. Grija Autorității constă în a dirija poporul, care trebuie să știe, care să devăratele lui interese, și care trebuie să se îndemănă criteriile, pe baza cărora să judecă dreapta lor realizare.

Opinia publică în statul modern, Autoritatea are grija să dirijeze, ca poporul pe care ea îl conduce, să știe, că tot ce se face în stat, se face în interesul și spre fericirea poporului. Insuflețită de idealul binelui public, opinia publică în stat CULTIVĂ intelectul național ca să fie liber în aplicarea criteriilor, pe baza cărora el constată realizarea convingerilor și binelui obștesc.

Opinia publică în statul nostru a fost întotdeauna liberă și dreaptă, chiar când regimurile populare căutau să-i răpească această nobilă libertate spirituală. Dacă ne gândim bine, la valorile noastre naționale, conduse de Avram Iancu în Ardeal, de Tudor Vladimirescu în Muntenia, înaintea lor — de Horia, Cloșneală și Crișan, sunt uriașe eforturi de a dirija și gândirea românească. Dacă ne gândim bine, noi știm, că numai gândirea liberă și dreaptă își poate clarifica idealurile naționale și sociale. Și numai ea este chemată să judece criteriile interesului național. Emițându-se luptat cu înflăcărare pentru o opinie publică românească liberă, dar nu pentru o opinie publică, aruncată în haosul contra-opinii și al opozițiilor în numele liber-

Opinia publică românească merge înainte pe calea ei istoric, pe calea ei cea dreaptă. Este eliberată de agitația democratică, ca să fie subjugată vreunei voinți despotice și strict personale, obositor — auto-decealtră de stat român, creștin în conștiință și național în izvoarele sale, dirijată și opinia publică a națiunii noastre. Statul român reprezintă sintetic interesele comunității naționale și a obștei sociale române. Idealul statului român apare ca un criteriu infailibil în judecarea realizărilor, pe care le face Autoritatea. Și aceasta ideile și națiunea într'un bloc indestructibil.

Opinia publică românească se mișcă liber pe calea ei istoric, pe calea ei cea dreaptă. Este eliberată de agitația democratică, ca să fie subjugată vreunei voinți despotice și strict personale, obositor — auto-decealtră de stat român, creștin în conștiință și național în izvoarele sale, dirijată și opinia publică a națiunii noastre. Statul român reprezintă sintetic interesele comunității naționale și a obștei sociale române. Idealul statului român apare ca un criteriu infailibil în judecarea realizărilor, pe care le face Autoritatea. Și aceasta ideile și națiunea într'un bloc indestructibil.

Problema evreilor

Gânditori, scriitori și oameni politici români au scris pagini de mare valoare documentară și de claritate absolută asupra problemei evreiești din România, problemă ce s'a născut odată cu statul liber român. Pentru obținerea acestei libertăți au trebuit să se deschidă granițele românești tuturor scursorilor evreiești din Galiția îndeosebi, năpădindu-se pământul țării noastre cu primejdia lumii întregi: elementul evreesc. O generație întregă de tineri scriitori români naționaliști au luptat împotriva unui dușman atât de bine înfipt în inima neamului și ascuns după culisele unui sistem politic azi dispărut pentru totdeauna.

Dar, evreii au devenit o problemă de stat nu atât prin numărul lor cât mai ales prin nefastul rol ce l-au jucat în economia și cultura românească. Evreii și-au întins, ca o pecingine, activitatea peste tot și pretutindenea s'au dovedit uzurpatori. Ori unde s'au aciuit au

murdărit. Câte conștiințe cumpărate, câte crime săvârșite asupra neamului, câtă teroare deslănțuită din pricina lor! Evreii au însemnat pentru România piedeca cea mai serioasă pusă în calea dezvoltării statului.

În mijlocul bezugului țărănului român a trăit în cel mai inferior standard de viață pentru că sistemul economic favoriza interesele unei industrii parazitare evreiești. Capitalul național a fost înlocuit sistematic cu capital străin în toate ramurile de economie. România a devenit izvorul nesecat de venituri evreilor „noștri” stabiliți în străinătate, unde își plimban obezitatea și trăiau desfrâul. Am fost robii celui mai egoist popor de pe lume: evreii.

În literatură, au pângărit sufletul românesc, și-au bătut joc de țară, de limbă, de obiceiurile noastre, de tradiția și istoria noastră. Au desfășurat cea mai

primejdioasă activitate literară, cercând să schimbe juza spirituală a neamului întreg. Evreii au fost pentru literatura noastră elementele de desfigurare a simțirii naționale. Toată literatura scrisă de ei se rezumă la un singur fel: îndemnul la desfrâu și înlocuirea forței morale de viață cu anarhia spirituală. Cele mai scabroase pagini de pornografie le-au scris în limba română evreii.

Azi, guvernul conducătorului Ion Antonescu rezolvă problema evrească în forma recerută de timp și de trebuințele vieții românești. Măsurile luate sunt hotărâtoare și deparazitează țara de microbul celei mai grozave boale sociale: desagregarea societății naționale, și care este evreul.

Odată cu refacerea hotarelor se refacă și viața interioară a neamului românesc.

GRIGORE BUGARIN

D. General Ion Antonescu decorat de Führerul Adolf Hitler

Telegrama de felicitare a Guvernului Român

Berlin, 8 (Rador.) — Cartierul general al Führerului comunică:

CU PRILEJUL ELIBERĂRII BASARABIEI DE OPRIMAREA BOLȘEVICĂ, FÜHRERUL ȘI ȘEFUL SUPREM



D. General ION ANTONESCU

AL FORTELOR ARMATE GERMANE A DECERNAT CONDUCĂTORULUI STATULUI ROMÂN ȘI COMANDANT DE CAPETENIE AL FORTELOR GERMANE ȘI ROMANE, GENERAL ION ANTONESCU, CRUCEA DE CAVALER AL CRUCII DE FIER.

ÎN ACEST FEL, FÜHRERUL A ȚINUT SĂ OMAGIEZE FAPTA DE ARMĂ IMPORTANTĂ CARE A FOST ÎNREGISTRATĂ ÎN CADRUL OPERAȚIILOR PE FRONTUL DE EST,

FAPTA DE ARME CARE A FOST DUSĂ LA BUN SFÂRȘIT SUB CONDUCEREA BRAVĂ ȘI CURAGIOASĂ A GENERALULUI ION ANTONESCU. FÜHRERUL A PROCEDAT EL INSU-

ȘI LA REMITEREA ACESTEI ÎNALTE DISTINCȚIUNI PE FRONTUL DE SUD AL TEATRULUI DE OPERAȚIUNI MILITARE DE PE FRONTUL DIN RĂSARIT.

Telegrama guvernului român adresată dlui General Ion Antonescu, Conducătorul Statului, cu ocazia decorării d-sale în gradul de cavaler al Crucii de fier germane, de către Führerul Marei Reich German

D-LUI GENERAL ANTONESCU. ÎN NUMELE GUVERNULUI VA ROG SĂ PRIMIȚI DOMNULE GENERAL CREDINCIOASE FELICITĂRI PENTRU DECORAREA DOMNIEI-VOASTRE DE MARELE FÜHRER ȘI VA MARTURISIM MANDRIA NOASTRĂ DE A MUNCII ÎN SERVICIUL

MARELUI NOSTRU CONDUCĂTOR ȘI COMANDANT DE CAPETENIE CARE A RIDICAT DIN NOU ȘI ATAT DE SUS ONOAREA SCUMPEI NOASTRE ARMATE.

ÎN NUMELE GUVERNULUI:
(ss.) MIHAIL A. ANTONESCU.

Ducele a răspuns Generalului Ion Antonescu la mesaj

Excelenței Sale Domnului General Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român, București.

Am apreciat mult, Excelență, mesajul pe care mi l-ați trimis în momentul sosirii trupelor italiene în România, acum când războiul împotriva dușmanului civilizației noastre comune întărește

amiciția popoarelor noastre.

Doresc să vă reînnoesc domniei voastre și valoroasei armate române salutul meu camaraderesc.

MUSSOLINI

La rândul său Conte Ciano își exprimă sentimentele sale de simpatie și încrederea poporului italian în victoria

lupta statului spre desăvârșirea lui națională și creștină. Opinia publică secundează Autoritatea, și o ajută printr-o critică liberă,

dar sprijinită de ideea de stat — să realizeze binele întregului popor. Opinia publică, dirijată de idealul național și de Autoritatea

creștină a Statului nostru, este marea înfăptuire a națiunii, pe drumul ei spre glorie, spre eternitate, spre fericire.

Printre Români din Banatul desrobit

Reorganizarea vieții de Stat în fostul Banat jugoslav. — Instituirea unui regim special pentru această provincie. — Numirea Vice-Banului dela Becicherecu-Mare. — Declarațiile făcute cu prilejul acesta de președintele guvernului de comisari dela Belgrad

IX

Odată cu dezagregarea Jugoslaviei s'a pus și chestiunea Banatului, care de drept și de fapt se cuvenea să fie rezolvată prin alipirea lui la România. Drepturile noastre asupra restului de provincie, care ne-a fost cucerită acum 22 de ani, sunt atât de evidente încât ele nu pot fi contestate. Unitatea Banatului prin anexarea întregului său teritoriu la România este imperios reclamată de complexul intereselor vitale ale populației și ale regiunilor din cealaltă parte a vechiului hotar solomonic. De aceea nu ne îndoiim nici o clipă, că va sosi momentul, mai curând decât s'ar crede, când tot pământul bănățean cu vrednicii săi fii va fi încorporat patriei-mame românești de care este organic legată. Până atunci însă trebuia găsită o soluție de tranziție, un fel de „modus vivendi”, ca să nu se mai poată spune despre această provincie că este țara nimănui. Comandamentul trupelor germane a avut grijă din primele zile ale desrobirii ca să asigure o viață normală fostului Banat jugoslav, încredințând în mod provizor administrarea lui grupului etnic german de sub șefia Gauleiterului Dr. Sepp Janko din Becicherecu-Mare. Desigur că un astfel de provizorat nu putea dura și s'a căutat atunci o altă deslegare mai viabilă și mai eficace a problemei, care să dea o stabilitate de trăire și de activitate acestei provincii cu participarea tuturor nașionilor conlocuitoare, până ce va sosi momentul oportun al reglementării definitive. Rezultatul a fost că după aproape trei luni de provizorat s'a ajuns la instituirea unui regim special pentru fostul Banat jugoslav. Un decret publicat în Monitorul Oficial dela Belgrad a statuat prin 13 articole normele de administrație internă a Banatului, care din punct de vedere al autorității de Stat a devenit o provincie quasi-autonomă, fiind organizată aparte în cadrul unei Vice-Banovine, care de fapt este independentă, dar de drept aparține Banovinei Dunării. În Statul jugoslav Banatul a format parte integrantă dintr-o Banovină cu provincia Bacica, având ca sediu administrativ orașul Neoplanta (Novisad), care a fost anexat de Ungaria împreună cu întreaga întindere a Baciciei. Astfel porțiunea jugoslavă a Ba-

natului a rămas în afară de vechiul cadru administrativ. Problema s'a rezolvat acum prin crearea unei Vice-Banovine bănățene și atașarea ei de Banovina Dunării, care este situată în partea de sud. Ca Vice-Ban cu sediu la Becicherecu-Mare a fost numit Dr. Lapp, unul dintre luptătorii cei mai reprezentativi ai tineretului din grupul etnic german. Instalarea sa a avut loc la sfârșitul lunii Iunie, deodată cu introducerea noului regim administrativ pentru fostul Banat jugoslav. La această solemnitate a luat parte însuși dl Milan Acimovici, președintele guvernului de comisari dela Belgrad și comisar pentru afacerile interne. Reproducem aici câteva pasagii din declarațiile primministrului sârb, pe cari le-a făcut cu prilejul instalării puterii administrative la Becicherecu-Mare:

„Având în vedere că în Banat trăiesc mai multe grupuri naționale, acestea vor putea să-și manifesteze sentimentele lor naționale și să-și desvolte activitatea lor culturală, integrală, însă fața de colectivitate, față de legile puterii administrative sârbești, ele vor fi obligate să-și îndeplinească îndatoririle cetățenești într-o egală măsură. De ocrotirea legii și de ajutorul legii vor beneficia într-o egală măsură toți cetățenii Banatului, fără considerare la apartenența lor națională sau la poziția lor socială.

Puterea administrativă în Banat, organizată conform decretului, care s'a adus în acest sens, intră în întregime în compoziția puterii administrative sârbești, pentru că și Banatul îi aparține. Pe teritoriul Banatului se aplică toate legile și dispozițiile care sunt valabile și pentru Sârbia.

Acestor legi și acestor dispozițiuni legale sunt dator să se conformeze și să le aplice toate puterile administrative de pe teritoriul Banatului, și toți cetățenii din Banat să se supună lor. Aplicarea legii trebuie să fie în întregime egală față de toți și de fiecare.

Azi când marele Reich german se luptă contra bolșevismului și împotriva pericolului bolșevic, care a amenințat să arunce întreaga Europă întruna din cele mai mari nenorociri, dorința noastră a tuturor, dar mai ales datorită aparatului de conducere, este ca să păstreze în inte-

de AUREL COSMA

rior ordine și disciplină. Orice încercare de sabotaj sau de răspândire de manifeste comuniste trebuie să fie combătută cu hotărâre.”

Decretul care a statornicit un regim administrativ special pentru teritoriul Vice-Banovinei bănățene a introdus ca limbă oficială, alături de cea sârbă, și limba germană. În general Vice-Banul dela Becicherecu-Mare are aceleași puteri și atribuțiuni ca și Banul. El este un fel de guvernator cu drepturi foarte largi.

La Becicherecu-Mare s'a înființat prin recentul decret o expoziție a Direcției Poștelor, Telegrafelor și Telefoanelor din Belgrad, în competența căreia intră controlul și administrația tuturor serviciilor din Banat, în afară de cele de ordin tehnic, cari rămân mai departe sub conducerea Direcției P. T. din Belgrad. Tot astfel au fost descentralizate și alte compartimente ale autorităților. De exemplu, pentru finanțele publice s'a dispus înființarea unui Inspectorat regional bănățean cu sediul la Becicherecu-Mare, care depinde de Comisarul Ministerului de Finanțe din Belgrad. Independența și autonomia acestui Inspectorat financiar bănățean este însă așa de mare încât Vice-Banul dispune asupra veniturilor publice cari se încasează pe teritoriul Banatului. Art. 9 din Decret este categoric în această privință și el prevede textual că: „Toate veniturile din dările publice și taxele percepute de pe teritoriul Banatului, aparțin casieriei centrale de Stat, iar Statul va stabili întotdeauna cheltuielile pentru Banat în proporție cu aceste venituri. Veniturile din dările Banovinei și din taxele de pe teritoriul Banatului, servesc exclusiv pentru nevoile administrației Banatului. Aceste venituri aparțin secției financiare a oficiului Vice-Banului Banovinei Dunărene pentru Banat. De aceste venituri dispune Vice-Banul”, având el dreptul de primul grad al ordonanțării. În ceace privește căile ferate din Banat, ele aparțin și depind de Direcțiunea din Belgrad, care exercită însă un control local printr'un delegat al ei numit la propunerea Vice-Banului. Sediul acestui delegat este la Becicherecu-Mare, iar atribuțiunile sale vor fi stabilite ulterior de Direcțiunea din Belgrad în acord cu Vice-Banul.

Nu se poate încă preciza ce roade va da acest regim introdus prin noul Decret. Un lucru pare însă sigur, că Banatul își organizează o viață separată de restul fostului teritoriu jugoslav.

RADIO

VINERI, AUGUST 8.

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio jurnal (I p. I-a); Concert de fanfară româno-german; Radio jurnal (I p. 2-a); Închiderea emisiunii. 12.00: Selecțiuni din opere (discuri). 12.30: Jurnal în limba ucrainiană. 12.45: Jurnal în limba rusă. 13.00: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și agricol. 13.20: Continuarea selecțiunii din opere (discuri). 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Ora școlii. 15.20: Reportajii. 15.30: Ora rânșilor. 16.30: Închiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.45: Universitatea Radio — Ciclul „Valori sufletești universale”. „Emoția religioasă” de Gala Galaction. 18.00: Ora militară romano-germană. 19.00: Cronică dramatică.

Postul pe unda scurtă 32,4 m. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România și Radio București 19.15—19.50: Duete de mari cântăreți (discuri).

Radio România, Radio București și Postul pe unda scurtă 32,4 m. 19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio Jurnal (V).

Închiderea emisiunii de Radio România și Radio București.

Emisiune pentru străinătate pe unda scurtă de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba germană. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). Închiderea emisiunii.

SAMBĂTA, AUGUST 9.

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio jurnal (I p. 1-a); Concert de fanfară româno-german; Radio Jurnal (I p. 2-a); Închiderea emisiunii. 12.00 Muzică de prânz — Orchestra Luceafărul. 12.30: Jurnal în limba ucrainiană. 12.45: Jurnal în limba rusă. 13.00: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și agricol. 13.20: Continuarea programului orchestrei Luceafărul. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Ora școlii. 15.20: Reportajii. 15.30: Ora rânșilor. 16.30: Închiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.45: Universitatea Radio — Ciclul „Literatura universală — Epopei moderne” de Theodorescu, „Răscoala” de Liviu Rebreanu. 18.00: Dansuri scenice (discuri). 19.00: Cronică socială. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Postul pe unda scurtă (grenier) 32,4 m.

POSTUL PE UNDA SCURTĂ Radio România și Radio București 19.15—19.50: Mari cântăreți români (discuri).

Radio România, Radio București și Postul pe unda scurtă 32,4 m. 19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio Jurnal (V). Închiderea emisiunii de Radio București.

Emisiune pentru străinătate pe unda scurtă de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba germană. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). Închiderea emisiunii.

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:
CEASORNICĂRIA ȘI BIJUTERIA
CREȘTINA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

I. GH.

A P O L L O

Prima lună festivă, August
dela 7. VIII.—9. VIII.

Întâlnirea din pădure

HANSI KNOTTECK PAUL RICHTER

dela 10. VIII.—13. VIII.

BISMARCK

PAUL HARTMANN LIL DAGOVER

Dela 14. VIII.—16. VIII.

Norocul vine peste noapte

Maria Andergast Wolf Albach-Retty
Ralph Arthur Roberts

dela 17 VIII. 19 VIII.

Opereta

WILLY FORST MARIA HOLST

Începutul reprezentațiilor 5—7—9
Dumineca și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

„Duh și Adevăr”

Organ omiletic, No. 2, August, 1941

Al doilea exemplar din „Duh și Adevăr” se prezintă, pe luna August c. bogat în articole, care tratează literar în formă și ortodox în conținut, problemele vieții noastre spirituale. Predicile se citesc cu plăcere, ele sunt convingătoare chiar ca bucăți literare și efectul lor ar fi, credem, și mai puternic și răscolitor, dacă ar fi auzite direct în fața amvonului sau a Ușilor împărătești. Revista își ajunge în întregime scopul de a crea o literatură omiletică în părțile noastre, pentru ca preoșimea să aibă la îndemână mostre perfecte de predică elocventă și substanțială.

Pentru ca revista să nu rămână închisă în scopul strict exegetic al problemelor religioase, credem că în zilele noastre — viata ridică și alte probleme, problemele vieții oții-

diane, legate de Front, de Victoria lui, de Oștirea noastră, de cei ce înțeleg marele sacrificiu al Nației, de cei ce nu înțeleg acest lucru, și așa mai departe, — chestiuni și probleme arzătoare, care nu se pot trata adâncit în ziare, dar care își pot găsi o prezentare splendidă, în coloanele revistei, condusă atât de priceput și îngrijit de Preacucernicul Părinte, Dr. ȘTEFAN CIOROIANU.

În acest al doilea număr al revistei colaborează cu o literară distincție și cu creștineasca lor meditație: Sfinții lor, preoșii: Horia Vișoțu, Ion Racoveanu Nera, Const. Comșulea, Mih. Gligor, Dr. Șt. Cioroianu, Serafim, Hotarnic, Gavril Relea, Melentie Șora. — Revista cârților, Simaxar și Ecouri.

Republicanii americani protestează energic contra încercărilor guvernului de a târî țara în războiu

Statele Unite nu pot să debarce pe continentul european

NEW-YORK, 8 (DNB). — Deputatul republican Johnson a declarat într-o cuvântare în fața microfonului că: Statele Unite nu vor să hotărască singure dacă vor să intre în războiu. Deputatul republican a declarat că: statele totalitare nu vor să ajungă la Statele Unite, nici acum și nici după ce Anglia pierde sau nu războiul. Pe partea de nord, a continuat oratorul, Statele Unite nu pot să debarce pe continentul european, într-un câmp de luptă, ca și puterile care au dispun de mijloacele de transport necesare să le-ar necesita o asemenea debarcare. Un procent de 15—20 la sută din populația Statelor Unite este pentru intrarea în războiu. Dacă Statele Unite ar intra în războiu, acest eveniment ar fi semnalul unei războiului devărat haos.

Deputatul republican Brooks a ținut de asemenea un discurs la postul de radio difuzând un mesaj la poporul american să protesteze energic contra eforturilor făcute de guvernul de a menține să târască țara în războiu.

VIITORUL AMERICII NU STĂ ÎN EUROPA CI LA VEST

NEW-YORK, 8 (DNB). — „Associated Press” anunță din Honolulu, că deputatul republican a declarat într-o cuvântare că: America trebuie să devină un imperiu. Deputatul republican nu stă în Europa ci la vest. Dacă Anglia și America ar fi izgonite din Oceanul Pacific, Statele Unite nu ar avea decât o națiune agrară de categoria a doua. Deputatul a continuat apoi că „într-un război modern nu există decât un singur mijloc de apărare, adică prevenirea războiului”.

INTĂLNIREA DINTRE ROOSEVELT ȘI CHURCHILL ÎN LARGUL COASTELOR CANADIENE

STOCKHOLM, 8 (Rador). — Ștefanii anunță că ziarele suedeze sunt informate de corespondenții lor din Statele Unite că Roosevelt și Churchill s'ar fi întâlnit pe bordul unui vas în largul coastelor canadiene.

CIOCIRE ÎNTRE POLIȚIE ȘI SOLDAȚI NEGRI

New-York, 8 (DNB). — „Associated Press” anunță di norașul Fayette statul Carolina de Nord, că între poliție și mai mulți soldați negri aflați în concediu s'a produs o ciocnire în cursul căreia s'au schimbat focuri de armă.

Doi agenți ai poliției și trei negri sunt grav răniți. S'au făcut numeroase arestări.

INDUSTRIA DE ARMAMENT NESATISFĂCĂTOARE

BOSTON, 8 (DNB). — Cercurile americane își exprimă din ce în ce mai mult nemulțumirea față de modul cum lucrează industria de armament a Angliei.

Consiliu de miniștri sub președinția dlui Prof. Mihai A. Antonescu

Măsurile luate

COMUNICAT. Marți, 5 August, la Consiliul de miniștri de sub președinția dlui Mihail Antonescu au participat toți membrii guvernului.

Prof. Mihail Antonescu a dat îndrumări asupra modului de organizare și asupra regimului sub care vor funcționa Camerele de Muncă. S'a instituit o comisie pentru cercetarea concentrărilor și rechizițiilor de muncă pentru a nu strâjeni viața economică.

D. inginer Bușilă a făcut dare de seamă asupra mersului transporturilor. Consiliul a luat măsuri pentru activarea transportului lemnului spre marile centre de consumație.

În acest scop s'a instituit un comisariat special al aprovizionărilor cu lemne.

D. general Zwiadenek a prezentat situația administrării imobilelor nelocuite și a trecerii în Basarabia și Bucovina a refugiaților producători agricoli.

Consiliul a decis să prelungească libera circulației în zona interioară până la ora 24 și să redea progresiv libertatea manifestărilor sportive.

D. general Iacobici a expus situația și activitatea serviciului sanitar al armatei.

Consiliul a rezolvat apoi lucrări curente.

Novile condiții pentru admitere în școlile de ofițeri activi

BUCUREȘTI, 8. (SIR). — Ministerul Apărării naționale anunță noile condiții pentru admiterea în școlile de ofițeri activi.

Se admite prin concurs la examenul de intrare în școli de ofițeri activi infanterie, artilerie, guarzi artilerie, geniu și guarzi geniu și elevii din clasa opta corigenți sub rezerva trecerii corigenței în toamna acestui an.

În școlile de cavalerie, administrație și mecanici, înscrierile se termină la 10 August.

La cele de infanterie, artilerie, guarzi artilerie, geniu și guarzi geniu sunt prelungite până la 18 August.

Dispensele de vârstă până la maximum un an, se vor adresa ministerului Apărării Naționale.

Ce s'a găsit la ambasada sovietică din Berlin

Berlin, 8 Rador). — Ambasada sovietică la Berlin a fost percheziționată. Ea cuprinde peste 100 de camere toate separate și cu ușile blindate. Pe una din uși se văd urmele a 25 gloanțe de revolver. Într-o cameră s'au găsit fiole cu acid nitric concentrat. Tuburi de cauciuc pentru convorbiri la distanță, fiole cu otrăvă, acid fosforic și alte produse chimice.

În alte camere, posturi de emisie și de recepție.

În curte instalații de telegrafie fără fir.

În pivniță un sigil al consulatului republicii Chile și oeara de falsificat documente de sigiliu.

La legația comercială a Sovietelor s'au găsit trei posturi de emisiune și gloanțe dum-dum.

Transnistria, pământ românesc

Ce scrie presa italiană

Roma, 8 (Rador). — Ocupându-se de românii transnistrieni, ziarul „Tevere” reproduce statistici din care reiese că în Ucraina trăiesc un milion două sute mii români.

Autorul este sigur că problema românilor

transnistrieni va fi rezolvată pe principiul de dreptate rasială preconizat de Duce. Intreaga presă anunță inaugurarea orei soldaților italieni la radio București.

Actualități germane

CULTURA INULUI ȘI CÂNEPEI ÎN GERMANIA

Planul de producție al plantelor textile prevede pentru anul acesta în Germania, cultura inului pe 100.000 ha., iar cea a cănepei pe 30.000 ha. În anul 1933 inul a fost cultivat numai pe 4900 ha., iar cănepa pe 200 ha. Suprafețele de cultură au fost mereu mărite, astfel că în anul 1939 s'a ajuns la 53.000 și 16.000 ha., iar în 1940 la 105.000 și 22.500 ha. În anul acesta se urmărește deci în special sporirea cultivei cănepei. Prin reglementarea prețurilor și garanției de cumpărare de lungă durată, această importantă ramură a agriculturii germane a fost așezată pe baze solide. (RDV.)

O MARE EXPOZIȚIE A ECONOMIEI GERMANE LA STRASSBURG

În capitala Alsaciei, Strassburg, va avea loc între 29 August și 21 Septembrie o mare expoziție a economiei germane, care va purta titlul „Puterea economică a Germaniei în regiunea Rhinului superior”. Expoziția tinde să prezinte progresele realizate și posibilitățile de dezvoltare pe tărâmul economic din această regiune. În cadrul acestei expoziții vor expune industriașii, comercianții și meseriașii din Alsacia. Atracția expoziției o va constitui desigur expoziția de tutun, care va da prilej tuturor cultivatorilor germani de tutun să participe la un concurs dotat cu premii valoroase. (RDV)

NAȘTERILE ÎN TIMPUL RĂZBOIULUI

Oficiul Serviciului Statistic al Reichului „Wirtschaft und Statistik”, furnizează cifre interesante în ceea ce privește mișcarea populației din Reich în timpul războiului. Revista arată că din cauza războiului n-rul nașterilor înregistrează o ușoară scădere, pentru că în primele trei luni ale anului 1941 s'au înregistrat 17,2 nașteri la mie, în timp ce această cifră în 1939 era de 20,6, iar în 1940 — în plin războiu — 22,8. Cu toate acestea numărul nașterilor din 1941 întrece cu mult pe acela înregistrat în Anglia și Franța înainte de războiu. Dacă în vechiul Reich numărul nașterilor a înregistrat o scădere oarecare, nu se poate spune același lucru despre ținuturile administrate de Germania. Valabilitatea acestei afirmații reiese din exemplul Boemiei Moraviei, a cărei populație nu participă la războiu. Aci numărul nașterilor din primele trei luni ale anului curent este 17,2 la 1000 de locuitori, față de 17 la 1000 din anul trecut. (RDV)

PROIECTUL UNUI CANAL DUNĂRE-ADRIATICĂ

(ESS). — În Italia se lucrează de multă vreme la planul realizării unei legături între Dunăre peste fluviul Po cu Adriatică. Planul care se află azi în discuție datează din anul 1928. El trebuie să aibă o lungime de 2000 km. și duce de la Coastele venețiene pe cursul lui Po peste Isonzo, un canal peste munții Carst, peste Sava legându-o cu Dunărea. Fără îndoială este vorba de o construcție foarte îndrăznească. Cu toate acestea proiectul a fost pus din nou în discuție, căci realizarea sa ar facilita un trafic fluvial în legătură cu Dunărea. Realizarea legăturii directe Dunăre-Adriatică, ar oferi posibilitatea să prescurteze drumul mărfurilor de la Viena și Budapesta pentru Mediterana Centrală și de Vest cu circa 1000 km. și punându-o în legătură prin Dunăre cu Elba sau Oderul să creeze un trafic intern între Marea de Est și Adriatică, un trafic fluvial între Marea de Est și țările transoceanice legându-le de traficul fluvial italo-german, scutindu-le în viitor de drumul lung peste Gibraltar și Golful Biskaya.

NEMA THALIA

MUZICĂ! DANS!

Cel mai amuzant film al stagiunii

Chita cu bucluc

Medie delicioasă încadrată în neînțelegerile unei căsnicii moderne

cu Katha Haack
Albert Matterstock

Melodii minunate!

Câteva numere senzaționale de balet

reprezentărilor: 5—7—9.

și Sârb. și la orele 11 și 3 d. m.

CARAȘUL SANITAR

Prea s'a obișnuit lumea cu dictonul „Banatul este cel mai îngrijit cimitir al României” ca să nu ne sesizăm de aceasta. Unii poetizează acest dicton, alții îi dau nuanțe de tragedie, iar alții — și aceștia sunt bănașeni — îl ridiculizează pur și simplu. „Cimitirul bogat” este cauza mortalității prea mari; mortalitate care este ignoranța igienei și ca urmare, doctorii și pacienții, ar fi la un loc mari vinovați.

Faima tristă de care se bucură Banatul, ne îndeamnă la o anchetă printre medicii cărășeni. În dorința de a arăta cetitorilor, în mod științific, cauzele și efectele care au ocazionat această tristă faimă în țară.

Statisticile și graficele medicilor cărășeni, nu ne permit nici nuanțe de ironie și nici poetizare. Sunt prea concludente, ca să ne mai îngăduim visuri și romantisme.

Ancheta o începem cu circumscripția BĂRLIȘTE, cea mai expusă parte a Banatului, în care se cuprind comunele fruntașe din valea Carașului: Vrand, Ciortea, Iam, Mircovăți, Bărlăște, Rușova-nouă, Rușova-veche și Iertof, având 6136 suflete.

Medicul circumscripției este dl. dr. CORIOLAN ALBAI. O circumscripție cu 6136 suflete, în loc așa de expus și cu comunicații atât de rudimentare, nu-i o problemă ușoară, pentru un medic, care VREA și se simte OBLIGAT a face din profesiune apostolat, mai ales că scutele încredințate dânsului, fac obiectul unor studii și cercetări cu concluderii prea puțin măgulitoare.

DR. CORIOLAN ALBAI

Ce am putea spune, asupra acest tânăr, care în prima vârstă a barbației a suferit, vomc, pun de sanatate, cu alte cuvinte, omul care intruchipează pe medicul ideal: primăria-l, se simți influențat de sanatate, auzindu-i vocea timbrului de siguranță, câștigă siguranța tănușului. Crezi, că poate face minuni, chiar fără intervenția științei și a medicamentelor. Mentalitatea este o simțită îmbinare cu mediul rural, fiind crescut de mic în acest mediu. Nu ignorează fenomene izolate și cu o răbdare vrednică de admirație, descoasă pacientul țărăn, ajutându-i să se descurce și să fie eliminate întotdeauna inutilele, specific țărănești. Nu ignorează fenomene izolate, ci le strânge într-un mănunchi, raportându-le la generalitate, cu siguranța și meticulozitatea omului de înaltă factură intelectuală. Studii complexe, voință fermă, viață închinată specificului bănașean, el însuși fiind fiul regiunii, s'a dedicat profund, mistuinei.

Li prezicem un viitor frumos, dar

Cruciada contra bolșevismului

PARTEA II-a



azi

Numai la „Capitol”

zbuciumat, dacă va putea rezista mult în traducerea intențiilor misionari.

Se cere mult dela un medic rural. Nu numai știința pură și și profunda cunoaștere a mediului.

Dr. C. Albai, are și una și alta! Stând de vorbă în modestul cabinet de consultații, intră un tânăr premilitar, un corp bine încheșat, cu o față palidă. „Iată malaria” spune doctorul, după o fulgerătoare privire peste bolnav. Într-adevăr, după povestirea morbului, cu amănunte fărâșești, diagnosticul este confirmat.

S'ar părea, că dr. C. Albai, face modernul „blietz-dignostic”, contra boalelor.

Amărât de ignoranța țărănilor, ne arată o serie de grafice riguros științifice controlate pe anul 1940, cu concluzii destul de interesante și ne spune întocmai ca E. Haeckel: „Veacul al XX-lea, nu se va sfârși, fără să asistăm la desnodământul dramei universale. Hoardele de lasi, se vor lăsa emasculate fără rezistență, iar trupele de viteji vor sucumba glorios în luptă... viața e luptă și PUTEREA de VIATA, dă dreptul la viață. Sentimentalitatea își poate omia ochii, văzând cum piere un popor. Intelectualul va recunoaște însă, că acest popor a DISPĂRIT FIINDCĂ NU AVEA FORȚA TRĂRIȚOARE DE A DURA”. FORȚA CĂRȘII SĂNĂTOȘ, va cuceri lumea. adevăr formula lui Darwin, este locinca Druiei C. Albai.

CIRCUMSCRIPȚIA MEDICALĂ

Intr-un dosar voluminos, sunt o sumă de grafice ne anul 1940. Nu se ignorează nimic, în alcătuirea statisticilor grafice. Ba, traducând piramidă-le

comparative, vei controla lumina ce se proiectează asupra circumscripției. Adept al savantului bănașean dr. PETRU RAMNEANȚU, citește alcătuirea seacă a graficelor, cu atâta însuflețire încât îți dai seama, că ești plimbat printre nou născuți, sănătoși și firavi ori printre sicriile circumscripției.

Cu marasmea tmeretului sec. XX, trage concluzii asupra, rease, pun de amarațiune, ur nu descurajai, alinulu circumscripția după concepția celor patru clase sociale a lui Sutnerland, precizând gradul de civilizație a circumscripției, o așează între: barbarie și jumătate de civilizație.

De aici conchuzia, că „valoarea de viață” a celor 6136 suflete, biologic încredințate dânsului, este foarte redusă, față de popoarele occidentale, cu toată ambianța de viață pronunțat occidentală în aparență, a Văii Carașului.

Uetind cu tot sufletul graficele sale, tresare din medicul dr. C. Albai, românu îndurerat, spunându-ne, „un popor nu trăește numai în virtutea drepturilor istorice, nici a suprafeței geografice, ci în temeiul PUTERII BIOLOGICE ȘI SPIRITUALE, deoarece civilizația nu mai este un lux, putând fi amănat pentru timpuri mai bune, ci o cerință imperioasă, ce condiționează însuși viața popoarelor”.

Am făcut un rezumat introductiv anchetei noastre arbitrare din Caraș, începând cu circumscripția Bărlăște a dlui dr. C. Albai, pe care dacă l-am lăsat amărât citindu-ne graficele statistice, îl vom urmări de aproape în realizări, făgăduindu-i tot sprijinul pentru eliminarea piedicilor. TR. C.

ȘTIRI DIN DEVA

Parastas pentru eroii căzuți. D. Dr. Alex. Pălagieșiu, în calitate de președinte și d. Suviu Cotul, în calitate de secretar general al Asoc. Românilor refugiați și expulzați din Ardealul de Nord, Despărțământul Deva, jud. Hunedoara au lansat o invitație pentru toți românii din loc, să ia parte la parastasul de Duminecă, ora 11 a. m., în Catedrala ort. rom. din Deva, pentru pomenirea eroilor căzuți pentru apărarea frontierelor, și a eroilor cari au căzut în luptă contra bolșevismului, pentru desrobirea Bucovinei și a Basarabiei.

Deși Duminecă a fost zi de târg de țară, totuși românii au răspuns invitației lansate, cu mult suflet, luând parte în număr destul de frumos. Au participat autoritățile civile și militare, în frunte cu d. Colonel Prefect al județului.

După Serviciul divin, Parastasul a fost oficiat de pâr. prot. Chiffa, ajutat de un sobor de preoți.

Cheta pentru „Darul Ostașului”. Am scris în ziarul nostru, la timpul său, că în urma unui călduros apel lansat de d. Colonel Prefect al județului pentru strângerea unui fond în scopul ajutorării familiilor ostașilor români și germani, căzuți vitejește pe frontul de Est, s'a subscris de către funcționarii publici salariul pe o zi, astfel că întregul fond strâns este de 1.100.000 lei. Pentru această danie, d. General Ion Antonescu, Conducătorul Statului și d. vicepreședinte al Consiliului de Miniștri Mihail Antonescu au trimis câte o frumoasă scrisoare de mulțumire Dnui Colonel Prefect al județului.

Privitor la cheta pentru „Darul Ostașului”, arătăm că populația județului nostru a contribuit până în seara zilei de Marți, total cu 346.635 lei.

Mari serbări la Deva în folosul refacerii Catedralei din Chisinau. — D. Colonel Prefect al județului în cinșta de a veni în ajutorarea mato

riaia cât mai largă și mai grabnică pentru refacerea catedralei din Chisinau, capitala Basarabiei și orașul Unirii, organizează mari serbări în zilele de Sâmbătă și Duminecă, 9 și 10 August, cu scopul de strângerea unui fond destinat refacerii frumoasei catedrale.

Astfel, în seara zilei de Sâmbătă, 9 August a. c., va avea loc în sala Teatrului orașănesc din localitate un concert muzical, aranjat de concertul Muzicii Reg-tului 92 Infanterie din Oraștie.

În ziua următoare, Duminecă, 10 August c., la ora a. m., va avea loc, sub prezidenția D-lui Colonel Prefect, un meeting de aviație dat de cei mai buni ingineri piloți, absolvenți ai cursurilor de sbor fără motor.

După masă, la ora 4,30 va avea loc pe arena de football un match între echipele Regimentului „Și echipa „Lupeni” din Valea Jiului, iar la ora 19 seara, se va desfășura, în parcul comunal, o frumoasă serbare de muzică, dans, tombolă și bufet bine asortat. Petrecerea în parc va fi aranjată sub conducerea unui comitet de doamne.

Având în vedere scopul înălțător în care se dau toate aceste serlări, publicul este călduros invitat să ia parte în număr cât mai mare, spre a contribui cu obolul său la refacerea frumoasei Catedrale din Chisinau, incendiată în mod barbar de bolșevicii păgâni.

Sport - Foto - Optic
Articole sportive,
asortiment bogat și eștin
A. M. MÜLLEY

Timișoara I, Str. Solderer No. 11
SUCURSA A IV., Bul. Berthelot No. 10 Tel. 10-19

Garnizoana Timișoara

TABEL

De străzile din circa III-a Poliție, care tră în perimetru militar:

Străzile: Piața Bisericei 2-4 și 1-1; Pista Crucii 2-4 și 3; Hermes între Lalescu 2-6; Mitrop. Varlam 2-10 1-15; Martirul Popescu 1-9; Oitul 6-și 29-41; Stadion întreagă; Triumful întreagă; Calea Șagului 51-53; Chireac 3-42 și 27-39; Mureșului 95; Muzica 70-76; Vasici 2 și 1-9; Regele Carol 38-58 și 45-67; Bul. Carol I. 3-15; Carol I. 31-65; Iosif Gall 4-6 și 5-7; Irianu 2-10 și 1-17; Domnița Balaza 2-42 și 31-45; Piața Plevnei 4 și 7; D. 2-14 și 1-11; Timotei Cipariu între Moților întreagă; Piața Asănești 6 și 1; dulescu 2-6 și 1-3; Odobescu 8-38 5-35; Romulus 32-82 și 43-55; Boj 28 B. C. Porumbescu 68-78; Brâncoveanu 2-44 și 1-47; Vasici 1-7; Calea Șagului 11-45; Glod 2-18; Eneș 2-26 și 1-17; Regent Buzdugan între str. Calea Șagului str. Ronatz; Iris 1-25; Ranetei 18-19; Chireac între str. Iris și str. Glad; Calea Șagului Dep. de Fân 2-22; Popovici și Buceanu Dep. de Fân 1-9; Clemenceau 2-1-7; Carpați întreagă; Eroilor dela Speranței până la Ștefan cel Mare între Speranței Nr. 7 și soț întregime; Carpați întreagă; Naro 20-28 și 1-17; Mălcoveanu întreagă; Nicolinț întreagă; Sf. Pavel între Trubadur 2-26 și 17-37; Piața Petru 8-12; Barbu Catargiu între Simbolului întreagă; Dascăl Lungu între

Asociația Refugiaților Ardeleani, sec. Timiș-Torontal

COMUNICAT

Urmând dispozițiile No. 3470, 3472 și 3473 date de Comitetul Central al refugiaților și expulzații ardeleni acest județ sunt invitați să se înscrie în asociație, pentru a putea beneficia de ajutoarele acordate prin asociație și anume:

1. Improprietărea agricultorilor (țărani și intelectuali) cu pământ bunuri rurale.

2. Imprumuturi pentru comercianți și industriași și intelectuali care vor să se dedice comerțului și industriei.

3. Plasarea celor neplasați.

Doritorii de a primi aceste avantaje vor înalta cereri conform formularelor din ziarul „Ardealul” No. 25 din 3 August 1941.

Toate aceste hârtii se vor înainta urgentă la Biroul județean al Asociației în Timișoara. Aleea Spiru Haret 1 (fost Automobil Club).

Președinte

Profesor AL BORN

CINEMA CORS

cu REGINA FRUMUSEȚII



AMERICAN UNITED ARTISTS
SHERIDAN
CELEBRA ȘTEA
INTRO DELICIOASA
COMEDIE SPORTIVA
CAPRICHI

RICHARD CARLSON
HELLEN PARRISH
DIN ORA WALTER WANDER

Uptă de eliberare împotriva imperialismului sovieto-anglo-saxon

de VIRGINIO GAYDA Director la „Giornale d'Italia” Roma

...area Sovietelor în războiu, cu
...antele sale largi asupra lumii an-
...one, dă războiului un caracter
...și clar. Azi popoarele euro-
...și lumea cultă pot recunoaște
...ția forțelor constructive euro-
...află în luptă cu o coaliție a trei
...pice de dezagregare a civiliza-
...imperialismul anglo-saxon, iuda-
...și bolșevismul moscovit. Alianța
...anglo-saxonă ar putea să pară
...adox, căci comunismul pare să
...citeză oricărui supra capitalism,
...incorporează în plutocrația an-
...onă și în imperialismul ei. O
...care mai atentă ne arată că ace-
...nă fenomene, în aparență con-
...trarii, au o bază comună — hotă-
...rea influență evreiască — care
...și găsește o asemănare spirituală și
...și în ceea ce privește atitudinea
...europeană.

și dizolvante, ca lipsa de patriotism,
ateismul, disprețul pentru familie și
bunurile câștigate. Bolșevizarea Euro-
pei ar însemna deci distrugerea funda-
mentelor sale spirituale și personale.

Istoria bolșevismului Uniunii Sovietice este o dovadă unică a acestui fapt. Regimul bolșevic din Moscova a avut 24 ani timp să dovedească capacitatea sa și valoarea productivă, asigurând unei regiuni înzestrată cu toate bogățiile și cu o populație de 180 milioane, independența economică. Statul a putut să lucreze, fără a fi împiedecat de războaie externe și fără transformări interne; totuși, Uniunea Sovietică, care a fost odinioară grânarul Europei, a decăzut atât de mult, încât nu poate da celor câteva milioane de muncitori, care lucrează în uzinele din orașe, o rațiune minimală de pâine. Este drept că s'au creat în țară uzine mari, de tip american, fără a se reuși realizarea unei industrii mari, în spiritul statelor occidentale. Statisticile arată că producția agricolă sovietică este inferioară celei europene, dar pe un preț de cost mult mai ridicat. În locul unui paradis terestru, care ar fi trebuit să-l creeze bolșevismul, starea muncitorului, identică a capacității mașinilor, este cea mai scăzută din lume. Dar bolșevismul a eșuat nu numai ca experiență economică, ci și ca încercare politică și socială. Întâi n'a năvălit în mod arbitrar nivelul popoarelor. Viața a devenit pentru toți primitivă, sărăcăcioasă și inactivă, dar în curând au luat ființă noi clase și noi privilegiați. Individul din Uniunea Sovietelor, în loc să fi dobândit libertatea

promisă, a ajuns un automat în marele angrenaj mecanic al producției și viații sovietice a pierdut orice farmec personal.

În fața acestor rezultate negative ale bolșevismului, care au fost recunoscute și de frații britanici de arme din partidul Labour, se ridică realizările pozitive și puternice ale național-socialismului și fascismului. Aceste rezultate au fost obținute de regimurile autoritare în țări relativ sărace în materii prime și suprapopulate, ceea ce evidențiază și mai mult caracterul constructiv al acestor idei. Chiar și actualul război cu Rusia dovedește profunđa deosebire dintre cele două regimuri, care se află cu armatele lor față în față. Desigur, Uniunea Sovietică nu duce lipsă timp de 25 ani la ridicarea sa militară. Dar și războiul este o încercare a capacității spirituale a posibilităților de organizare și voinții personale. Bolșevismul nu poate rezista niciodată la această probă.

Războiul Europei contra Uniunii Sovietelor, care a fost provocat de imperialismul bolșevic, constituie deci o apărare împotriva atacului bolșevic, care se identifică cu ofensiva imperialismului anglo-saxon. Prăpastia existentă și duce la eliberarea culturii continentale de toate forțele adversare și antieuropene. Războiul împotriva bolșevismului este consecința firească a luptei dusă împotriva Angliei imperialiste. Soluționarea acestui război va aduce eliberarea națiunilor europene. Europa nu trebuie să fie preocupată de alternativa aceasta; destinul istoric o rezolvă cu forța armelor a tinerelor și vitalelor popoare europene. (Universul)

D. G. Caranfil a fost primit în audiență de Regele Boris

SOFIA, 8 (Rador). — Marți la orele 11, d. G. Caranfil trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al României la Sofia a fost primit în audiență solemnă de M. S. Regele Boris al Bulgariei cărui i-a remis scrisorile acreditate.

Definirea frontierei între Thailand și Indochina

Saigon, 8 (Rador). — La 12 August s'au întâlnesc delegații francezi japonezi și thailandezi pentru definirea frontierei între Thailanda și Indochina.

Cumpărarea imobilelor expropriate de la evrei

COMUNICAT

Cererile adresate centrului de români-izare pentru cumpărarea imobilelor, expropriate de la evrei se consideră premature și nu pot fi luate în considerare, întrucât lichidarea tuturor bunurilor urbane, rurale, industriale și forestiere, intrate în proprietatea centrului național de români-izare (CNR), prin legea din 3 Mai 1941, se va face prin licitație publică. Se vor comunica ulterior datele privitoare la licitație.

Serviciu religios la Stockholm pentru victoria armatei române

STOCKHOLM, 8 (Rador). — Miercuri s'a celebrat un serviciu religios în biserica ortodoxă din Stockholm pentru victoria armatelor române. A participat personalul legației și consulatele.

Chestura Poliției Municipiului Timișoara. — Biroul M.O.N.T.

Nr. 1583 din 2 Aug. 1941.

COMUNICAT

Art. I. — Conform decretului Lege Nr. 2123, publicat în Monitorul Oficial Nr. 173 din 24 Iulie 1941, toate permisele de port și posedat arme sunt anulate.

Art. II. — Persoanele care la data publicării Decretului Lege vor poseda arme cu sau fără autorizație sunt obligate ca în termen de 30 zile să le declare, termen care expiră la data de 24 August 1941. Pentru cei cari se găsesc în prezent concentrați sau mobilizați acest termen curge dela data lășării la vatră.

Art. III. — Vor fi declarate toate armele și anume:

Arme albe de tăiere, arme de foc, arme de tir, arme de salon și armele cu aer comprimat sau alte mecanisme.

Art. IV. — Declărarea armelor a locuitorilor de pe raza Municipiului Timișoara, se va face la Chestura Poliției etaj III Biroul M.O.N.T, zilnic între orele 8—13 și 17—20, iar Duminică și sărbători legale între orele 9—12.

Declarațiile vor conține următoarele date:

Numele și pronumele, origina etnică, profesiunea, domiciliul, sistemul, modelul și calibrul armei, Nr. permisului de port sau posedat arma precum și motivul pentru care cere permis de port și posedat arma.

Art. V. — Acei cari nu vor declara armele la timp vor suferi rigorile legii.

Chester,
ss Maior CONSTANTIN MICU
Șeful Bir. M.O.N.T.
ss Comisar TRAIAN DANCU

Noi victorii românești în Ucraina

BERLIN, 8 (Rador). — Formațiuni germane și trupe române, comandate de generalul Ion Antonescu, au obținut în ziua de 5 August noi succese în Ucraina contra bolșevicilor care s'au apărat în unele părți cu înverșunare.

În cursul acestor lupte, o brigadă de cavalerie română a capturat numeroase care de luptă, tunuri și un transport sovietic de muniții.

Bolșevicii au suferit pierderi grave.

Minorii orfani ai funcționarilor publici au dreptul la pensie

S'a pus adeseori chestiunea de a se ști: dacă urmașii — minori — ai funcționarilor publici au dreptul la pensie, atunci când părintele lor (chiar funcționar de stat el însuși) se află încă în viață? Jurisprudența a șovăit însă fixarea unui punct de vedere în

aceasta materie.

Casația însă zilele acestea a stabilit definitiv — curmând astfel orice controverse — ca: minorii orfani ai funcționarilor publici au dreptul la pensie.

Răspuns postului de Radio Londra

Radio Londra ofensează zilnic România, Guvernul și armata Țării; inventează ciocniri între trupele germane și române, crize economice, revolta populației românești și injonctiunea germană asupra libertății și onoarei noastre.

Radio Londra să înțeleagă că poporul românesc și armata duc acest războiu cu toată lealitatea față de armatele Reichului.

Poporul și armata sunt uniți în jurul Conducătorului.

De partu lui România n'a exportat Germaniei nici un bob cereale și nici Germaniei n'a cerut aceasta. Considerația Neamului dovedită prin încredințarea generalului Antonescu dându-i comanda armatelor germano-române.

Baronul von Killinger este cel mai loial ministru al unei țări aliate.

Germania și Führerul recunosc drepturile noastre teritoriale.

Neamul românesc este sentinela de apărare creștinătății și civilizației.

A luptat, luptă azi și va lupta totdeauna pentru libertatea credinței și onoarei.

În 1919 șeful misiunii militare britanice spunea:

Ostașii români au învins nevoi supraomenești, au făcut lucruri de care am rămas înmărmurit. Războiul n'a încetat pentru dvs., căci acum apărați cauza Europei întregi contra primejdiei bolșevismului.

Privirile pline de nădejde ale Europei întregi sunt asupra dvs. Azi Anglia s'a aliat cu dusmanii civilizației, religiei și proprietății, care sunt cotropitorii noștri și dușmanii lumii.

Radio Londra să nu mai ofenseze soldatul român, care moare pentru civilizație.

Comunicat privitor la ridicarea armelor de înzestrare a armatei

pune în vedere celor ce au sub-
...la împrumutul de înzest-
...a armatei sume dela 1000 la
...înolusiv, să se prezinte până la da-
...9 August 1941 ora 12 a. m. la per-
...unde au făcut subscrierea, adu-
...cu sine chitanțele originale, spre
...ridica bonurile respective, cunos-
...că alt termen nu se mai acordă.
...nu se vor prezenta pentru pre-
...bare, riscă decăderea din drep-

Inițiala „V”

În toate statele europene, semnul victoriei germane pe toate fronturile a cuprins masele poporului și a entuziasmat sufletul celor ce doresc victoria EUROPEI NOULI. V=VICTORIA, numai o inițială și totuși acest semn cheamă ca un imn de biruință, la o viață nouă. Victoria! După lungi și grele lupte, Europa este chemată la adevărata solidaritate constructivă. Odată cu lupta Germaniei și a întregii Europe contra barbariei bolșevice, aliată cu plutocrația judo-capitalistă dela Londra și Washington, — se definesc două lumi în luptă pe viață și pe moarte: victoria Germaniei în războiul actual înseamnă victoria Europei în viitor.

Radio german va transmite de acum înainte, după fiecare comunicat militar, semnalul de recunoaștere al VICTORIEI EUROPEI, trei sunete scurte și unul lung, — simbolul victoriei, semnul de recunoaștere al Simfoniei a V-a de BEETHOVEN.

Toate popoarele îl aud și-l recunosc. Dumineca trecută acest semn a fost dat în Paris în stadion, în pauza matchului de foot-ball dintre Armata germană și echipa Vienei; adevărate va-

Școala Normală de stat, Timișoara.
Nr. 1.505/941.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 8 August 1941, ora 4 d. m., se va ține în localul Școlii Normale de stat din Timișoara, Str. Pestalozzi Nr. 14, tratare prin bună învoială pentru darea în antrepriză a lucrărilor de tencuire a două etaje nou construite și renovarea și văruiul fațadei întregii clădiri a școlii, în cadrul devizului de 390.080 lei.

Tratarea se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din L. C. P., Regulamentul O. C. L., și normele publicate în Mon. Of. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele care vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5% din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut zilnic la direcțiunea școlii.

Președinte ss Dr. I. Gropșianu

Secretar ss. St. Petrescu

luri de entuziasm a provocat în miile de spectatori. Inițiala „V” a fost desemnată pe străzi, pe terenul de sport, pe ușile automobilelor; fiecare își cumpăra o cocardă cu V care era vândută în public de telefonistele germane din serviciul transmiterii știrilor.

Provinciile germane au preluat acest semn izbăvitor și l-au desemnat peste tot, în strigăte de bucurie.

În orașele din Olanda și Belgia, nu numai străzile și magazinele au fost decorate cu semnul V ci însăși transparentele dela ferestre erau decorate cu acest semn. Fiecare se simte mândru să poarte semnul victoriei germane pe toate fronturile. Victoria Germaniei este în același timp Victoria Europei contra barbariei și despotismului; fiecare se aliniază în frontul cruciadei mântuitoare. Locomotivele sunt decorate cu semnul V.

În Norvegia se văd peste tot transparente și placate cu următoarea frază: „Victoria Germaniei este și victoria Norvegiei!”

În protectoratul Boemiei și Moraviei, semnul V este simbolul vieții noi; depe Veitsberg se revărsă lumini strălucitoare în formă de V, iar Praga întreagă este stăpânită de acest semn, începând cu Piața din centrul orașului, care poartă un imens V; strada principală, numită până acuma Strada Poporului, a luat numele de STRADA VICTORIEI. Deasemeni cel mai mare cinematograf a fost numit Victoria.

În guvernământul general toate blocurile sunt împodobite cu acest semn izbăvitor, mai ales în Varșovia și Krakovia. Când avioanele aruncă placate și afișe cu V, populația se repede și citește cu mare bucurie.

Întregul continent european se găsește mobilizat sub lozincă: VICTORIA GERMANIEI PE TOATE FRONTURILE ESTE VICTORIA NOASTRĂ. Toate popoarele se aliniază în acest front, sub zodia V = Victoria, care strânge rândurile pentru victoria finală.

În actualul conflict dintre Europa și Rusia bolșevică, atitudinea Europei solidare s'a cristalizat în semnul victoriei = V, care va însemna libertatea și independența Europei Noi.

V=VICTORIA este fanfara victoriei germane, este semnul Europei noi, sub care pășesc popoarele în istorie.

Noua cânduială în Răsărit

Berlin, 7. — (UTA) În ultimul timp au fost publicate de cercurile oficiale germane, deosebite comunicate asupra măsurilor necesare în domeniul administrației, în teritoriile de curând eliberate din mâinile bolșevicilor. Astfel s'a făcut cunoscută numirea unui comisar al Reichului pentru regiunile estice și a unui guvernator pentru teritoriul lituan. Iar fostele voevodate poloneze ale Lembergului, Tarnopolului și Stanislăului, care fuseseră ocupate în Octombrie 1939 de către Uniunea Sovietică, astăzi au fost încorporate în Guvernământul General german al teritoriilor foste poloneze.

Este vorba deci de așa numita Galicie Estică Administrația civilă a acestor ținuturi a fost stabilită în Lemberg prin celebrarea acestui act de Stat. Astăzi această administrație este supusă Guvernatorului General german din Cracovia.

În cercurile comefente germane se accentuează în mod deosebit, faptul, că

din aceste măsuri curente referite la administrație, nu se pot în orice trage concluzii decisive în privirea noului ordin în Răsărit, n'au fost pe tapet, mai ales din punct de vedere politic, până în prezent. În momente de față, obiectivul suprem constă în faptul exclusiv de a nimici pentru deauna, regimul bolșevic în acest țiu. Chestiunea administrației civile fi hotărâtă odată pentru totdeauna imediat după încheierea operațiunilor militare. Până atunci, astfel deocare Berlinul, trebuie totul subordonat stui unic țel al victoriei finale militare. Numai în această lumină trebuie văzute aceste dispoziții guvernamentale rente. Asemenea măsuri administrative au fost cu atât mai necesare oarece teritoriul sovietic eliberat trupele germane depășește supra Marelui Reich, și în consecință, buia întreprinsă o rânduială în administrație, pentru asigurarea frontului tapelor, a aprovizionării etc.

MICA PUBLICITATE

APARE ÎN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL MINIMUM 10 CUVINTE
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Casă de vânzare în centrul Cetății, cu etaj, localuri de prăvălie, camere parchetate. Venit net 185.000. Prețul 3.000.000 lei. Telefon 34-74.

Agentura Jurca și Plauchithiu, Lugoj, str. Făgetului 68, primește tot felul de vânzări și cumpărări, case moderne, păduri, spăiluguri cu prețuri avantajoase. Această Agentură este cea mai veche și se bucură de cel mai bun renume în Lugoj și întreg Banatul. Toți doritorii de vânzări și cumpărări să se adreseze cu toată încrederea, serviciu prompt. Avem la vânzare: 1. aranjament de prăvălie, băcănie, complet foarte efin. Moște aproape de oraș 7 km. castel, parc, 135 jugăre prima calitate, 1 casă modernă, 15 jugăre pământ, casă, grajd, pământ arabil 8 km. de Lugoj, 45 jugăre pământ arabil, casă grajduri, pomi, vii la 7 km. de Lugoj, 150 jugăre pământ de pășunat toate efin de vânzare.

Buletinul de înscriere pe numele Fulexy Iosif născut Sebiș, jud. Arad 1896 Febr. 14 s'a pierdut. Se declară nul în mâna oricui s'ar afla.

De vânzare casă în situație bună, 20 minute cu trenul dela Timișoara. Adresa la ziar.

Întreprinderile Române Forestiere S. A. Timișoara I. Bd. Circumvalațiunii 1, funcționar(ă) începător pentru contabilitate, se preferă absolvenți de școală profesională.

Doamnă ardeleană 78 ani, fără mijloc de existență dorește să conducă menajul unei persoane singure, (domn sau doamnă). Adresa: „Foaja Noastră”, Bul. Tache Ionescu.

Student la Politehnică dă meditații pe orice materie, la orice materii. A se adresa: M. C. Dru, II, str. Cantacuzino Nr. 4.

Casă de vânzare în Iosefin, Piața, locuințe cu 4, 3, 2 camere, cameră de baie, curte parcată. Preț 3.500.000 lei. Amănunte la telefon 34-74.

Caut loc ca îngrijitoare de casă (portieră). Adresa la Administrația ziarului.

Loc de casă de vânzare, 278 Stp. în strada Ofcea. Prețul 190.000 lei. Amănunte la telefon 34-74.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, urgentă și efin. Informațiuni: III, Str. Memorandumului 4.

O casă de ban, sau dulap de fier pentru bucătărie, se caută la serviciul sanitar al județului. Timișoara str. Grigorescu Nr. 14.

Vând casă în situație bună local pentru prăvălie și cârciumă, 20 minute cu trenul dela Timișoara. Adresa la ziar.

Caut cameristă cu bune recomandări, adresa la Consulatul Italian.

Primăria Municipiului Timișoara
No. 5551—1941.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală, că Târg de țară de vară se va ține în anul acesta Joi și Sâmbătă la 14 și 16 August 1941. Târg de vite cornute (bovine), porci și oi și iar Sâmbătă târg de cai. Târg de măști 2 zile, Joi și Sâmbătă.

Timișoara, la 21 Iulie 1941.

Primarul Municipiului Timișoara
Spre știre: Nimeni nu are voie a vinde cai în prima zi (Joi), iar în a doua zi (Sâmbătă) nimeni nu are voie a veni la târg de vite cornute, porci și oi. Se va admite în vânzarea și Sâmbătă a animalelor rămase din prima zi. Intrarea e permisă în locul grădit al târgului și cu vitele prinse la târguri, dar numai cu biletele de vite în regulă. Pe teritoriul orașului, chiar la târgul de vânzare a mărfurilor se poate intra cu vitele prinse la trăsuri, și fără bilete de vite. Vitele care nu se aduc spre vânzare. Vânzarea de vite cornute, porci, oi și capre se va face în ziua de vânzare. Aducerea la târg a vitelor este permisă de Joi 14 August și a cailor de Sâmbătă 16 August ora dimineața.

CINEMA CAPITOL

Un film emoționant și uman!



SUFLET PRIBEAG

MARIANNE HOPPE

HANS SÖHNKER

Jertfele unei tinere studente... și fericirea unei căsni și neobișnuite

Incep. repr.: 5-7-9. După sâmb. și la orele 11 și 3 d. m.

INFORMATIUNI

CALENDAR

VINERI, 8 AUGUST

Cuviosul Păr. Emilian Ep. Kirilov; Sf. Ciriac.

Farmacii de serviciu:
C. Jahner, pta Libertății; Circ. II: pta Traian 7; Circ. III: „Sf. Antoaie”, M. Costin; Circ. IV: „Diana”, strada Miron Costin; Circ. IV: strada I. C. Brătianu 29; Fratelia; Mehala: I. Chioreanu; Freidorf: acestea trei au serviciu permanent: 44—44.

Spectacole:
Teatru: „Suflet pribeag”, „Rochița cu bucluc”, „Intâlnirea din pădure”, „Capricii”.

Șeful sectorului administrativ municipal

Șeful Buraiu, fostul șef de cabinet al primarului general, a fost numit pe 5 August a. c., șeful sectorului administrativ municipal, cartierul Ștefan, în locul dlui Șerbac Victor, fost mutat la Rădăuți. În postul de cabinet a fost transferat dl. Buraiu, care fusese la secretariatul general al primăriei. La secretariatul general a fost transferat dl. Bănuș, controlor la serviciul financiar.

Consumat sodă caustică. În Spiet, a încetat din viață femeia Mircea, din Viile Fabrică, de 56 ani, fusese internată în spital în stare gravă, deoarece, din greșală, băuse cantitate de sodă caustică.

Școlii, respectiv elevele, cu domiciliul în Cluj, ai Academiei de Muzică și Artă din Cluj în Timișoara, se vor prezenta pentru repartizarea la munca obștească la Serviciul Tehnic al Municipiului.

Funcționarea sirenelor

În ziua de 9 August 1941, va avea loc o probă de funcționare a sirenelor de alarmă între orele 9—11. Neținând vorba de alarmă de Apărare pasivă, publicul nu trebuie să se adăpostească, iar circulația va continua în mod normal.

Starea viilor este bună. Direcția Viilor, face cunoscut că podgoriile din județul Teremia-Tomnatic, județul Timișoara, se prezintă normal, cam 60% din regiunea Miniș-Arad podgoriile sunt așezate pe deal promit o recoltă bună, dar la șes producția e de 50%. Varietatea Cadarcă ce caracterizează regiunea Minișului, va da cea mai bună recoltă față de celelalte varietăți. Nu prezintă nici un pericol.

Ministerul Agriculturii a controlat, din punct de vedere fitosanitar, două pepiniere și un stabiliment horticol cu un număr de 45.000 pomi fructiferi, pușteți și ornamentele.

Statul de cupru pe seama agricultorilor din județul Timișoara și Domeniilor a intervenit la Ministerul Economiei pentru a se pune la dispoziția agricultorilor circa 60 vag. sulfat de cupru, pentru tratării grâului de sămânță conținând cupru, necesar însămânțării din această parte, până la 20 August. De asemenea a intervenit la Institutul Național al Științei pentru aprovizionarea întregii țări cu sape, coase și seceri, necesare agriculturii.

Ministerul Național al României surselor din Timișoara, primește Vineri 8 August și Sâmbătă 9 August dinari emise pentru a fi schimbați în dispoziție nouă.

SECRETARIATUL DE REDACTARE AL ZIARULUI „DACIA” roagă pe cititorii de cărți istorice literare, filozofice, să trimită un exemplar pentru a lor pen „u recenzie.”

VITRINA CU FOTOGRAFII DE PE FRONT

Autoritățile militare și civile din Timișoara, pentru a da posibilitate populației să urmărească actele de vitejie ale soldaților români și germani care luptă umăr la umăr împotriva hoardelor bolșevice, au organizat o vitrină permanentă pe fațada din stânga a Teatrului Național. Fotografii luate pe câmpul de bătălie vor fi schimbate din săptămână în săptămână.

Aviz școlar. Se comunică tuturor gazdelor, că începând cu anul școlar 1941—1942 nimeni nu vor putea să țină elevi în gazdă, fără a avea o autorizație scrisă din partea Direcțiunii școlii. În consecință: Toți acei care doresc să aibe elevi sau eleve în gazdă, sunt invitați, pe această cale, ca să înainteze până la 10 August a. c., o cerere Direcțiunii școlii, în care arătând mărimea camerei, volumul ei și numărul elevilor căți ar voi să primească, să ceară autorizația necesară. Direcțiunea școlii va cerceta prin o comisie locuinta și pe baza referatului, se va rezolvi cererea. — Consiliul Inter-școlar.

Moare la spital. La spitalul Crucea Albă din localitate, a încetat din viață, eri femeia Maria Gheraș, de 18 ani, din Colonia Ciarda Roșie No. 358. Ea a fost internată în spital în stare gravă din cauza unui avort criminal, provocat de o moașă din localitate, cu o țevă de cauciuc. Cazul a fost adus la cunoștința Parchetului.

UN DAR GENEROS. Consiliul parohial ort. român, din comuna Bocșa-Montană, cu ocazia sădintei ținută în ziua de 27 Iulie a. c., a dăruit soc. „Crucea Roșie”, suma de 10.000 lei (zece mii lei). Iată o faptă românească, demnă de laudă și dată ca exemplu pentru mulți alții.

Desconcentrarea oamenilor din exploatarea agricole. Ministerul Agriculturii și Domeniilor a intervenit la Marele Stat Major pentru ca oamenii din exploatarea agricole, care, deși scutiți de concentrare au fost chemați la unități și se găsesc în zona interioară, să fie desconcentrați fiind folosiți la muncile câmpului. Deasemeni s'a intervenit și pentru scutirea de mobilizare a personalului ce se va încadra în serviciile Ministerului Agriculturii, în Basarabia și Bucovina.

Prezentarea la viză a carnetelor de asigurare. Se invită întreprinderile și asigurații din Timișoara cari cotizează prin liste de plată, a prezenta Casei pentru viză, în decurs de 6 zile, carnetele de asigurare, împreună cu lucrarea — extras de pe liste — arătată în circulară. Se vor prezenta numai carnetele din cari nu s'a retras foaia de cotizație de pe 1940—1941. Neconformarea în termenul arătat va fi aspru sancționată.

Școala de Steno-Dactilografie și Lucrări de Birou „M. URȘU” autorizată de Ministerul Culturii Naționale, s'a mutat în Cetate, Bulev. Reg. Ferdinand 1, etaj I. Informații și informații pentru anul școlar 1941—42, în III, Str. Rozalia 4, etaj, (colț cu Gen. Moșoiu), zilnic între orele 11—1 și 4—5. Cursurile încep la 10 Sept. 1941.

Cercetările în afacerea averilor evreiești continuă. După cum am anunțat la timpul său, poliția locală a reținut mai mulți evrei dela Timișoara, în legătură cu vânzarea imobilelor. La sfârșitul săptămânii trecute, parchetul a dispus eliberarea lor. Totuși, s'a ordonat o nouă audiere, fiind ascultați mai mulți evrei și români implicați în această afacere. După arestarile dela Arad, se pare că și la Timișoara se vor produce unele arestări în rândurile acestora. Până acuma au fost audiați și reținuți: dr. Adalbert Balázs, Emeric Vásárhely, Zoltan Haidu, Edmund Friedmann, A. Schimerling, Const. Tuculescu și dr. Schmidt. Cercetările continuă.

O fetiță de 13 ani cade în fântână. O groaznică nenorocire s'a întâmplat în comuna Giarmata, jud. Timiș-Torontal. Fetița Margareta Jovinetz, de 13 ani, din comuna Giarmata, mergând după apă la fântână, în timp ce scotea apă cu vadra, a fost apucată de un cârlig și aruncată în fântână. Apa având o adncime de 30 m., nefericita fetiță s'a inecat.

Stațiune de avertizare a manei în Comloșul-Mare. Ministerul Agriculturii și Domeniilor prin Direcția Viticulturii instalează în comuna Comloșu-Mare, județul Timiș-Torontal, o stațiune de avertizare a manei, unde se vor face observații fenologice în vile din apropiere.

Scumpirea cărnii și unturii. Zilele acestea, primăria municipiului Timișoara, va da o nouă ordonanță care va cuprinde noul preț al făinei și cărnii. Dat fiind că prețurile vitelor s'a urcat, primăria, în ordonanța sa va ridica prețurile la carnea de vită, porc și untură.

Prizonieri francezi puși în libertate

VICHY, 8 (Rador). — D.N.B. anunță: Un tren venind din Germania cu 750 prizonieri de război francezi — care au fost puși în libertate — a sosit Miercuri la Lyon.

MINISTERUL CULTURII ȘI CULTELOR TEATRUL NAȚIONAL DIN CLUJ LA TIMIȘOARA

In conformitate cu art. 61 din Codul funcționarilor publici și în baza deciziei Comitetului de direcție a Teatrului Național din Cluj la Timișoara Nr. 2/13 din 26 Mai 1941 se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 1 Septembrie 1941 se va ține concurs pentru ocuparea a 2 (două) posturi de impiegat stagiar în administrația acestei instituții cu salariu lunar de Lei 5000.

Cererile scrise cu mâna proprie vor fi depuse până la data de 20 August 1941 ora 12 la administrația Teatrului Național din Cluj la Timișoara, odată cu actele doveditoare a îndeplinirii condițiilor generale și speciale de admisibilitate cerute de codul funcționarilor publici. Direcțiunea Timișoara.

La închiderea unei expoziții

Am publicat în paginile noastre câteva rânduri despre deschiderea expoziției d-nei Victoria Lucaci-Guguianu, cu lucrări de ceramică (vaze și farfuri ornamentale), relevând finețea și originalitatea execuției. Credem necesar să sugerăm celor competenți ideea valorificării acestei ramuri de artă prin înființarea unei școli particulare cu scopul de a se cultiva generații după generații în direcția ceramicii, atât de căutată și prețuită pretutindenea în țările civilizate.

La noi, după câte știm, industria ceramică am avut la Turda, unde niște minoritari au dezvoltat o activitate străină de stilul culturii românești, împrăștiindu-și lucrările în țară și străinătate ca lucru românesc. Neîndoios, o astfel de activitate nu a putut cauza decât rău propagandei noastre peste hotare, prezentându-se lucrări menite să exprime o parte din structura spirituală a țării, în

forme cu totul deosebite de arta noastră, ca valoare de cultură.

Deaceea, o școală care ar promova arta românească în acest domeniu este mai mult de cât necesară.

Reținându-se aproape toate lucrările d-nei Victoria Lucaci-Guguianu, expoziția dela Bibliotecă Românească se va închide peste câteva zile. Ca o consecință a acestui succes d-sa va deschide o nouă expoziție în toamnă la București, în continuarea celor aranjate încă pe vremea când era studentă la Academia de Arte Frumoase. Din constatările noastre personale, anticipăm un tot atât de strălucit succes. Profesorii d-nei Victoria Lucaci-Guguianu, ca: d-șoara Petrescu, sculptorul Medrea, prof. Tigara-Samurcaș, Camil Ressu, vor găsi în eleva lor același virtuoză executantă a lucrărilor de artă decorativă și mulțumirea de a fi imprimat unui talent real nota de frumos românesc artei ceramice.

Rubrica profesioniștilor români

Ni se cer oameni și capital

După ce s'a reactivat „Mișcarea Reunionistă” la Timișoara, și din partea publicului românesc se arată un interes tot mai mare față de Asociația Meseriașilor, Comercianților, Industriașilor și Muncitorilor Români, plasată provizor, în Str. V. Alexandri Nr. 5.

Acțiunea pentru strângerea rândurilor, tuturor profesioniștilor români, într-o singură tabără, a celor de limba și legea românească, este în plină mișcare. — În localul asociațiunii se adună și se consfățuiește când o secție, când alta. — Se împart rolurile de activitate și munca se desfășoară după program.

Numărul membrilor reinscriși în asociație a trecut de 250. A fost plasat un magazin, în persoana lui CHIOREAN V. refugiat din Cluj, la moara V. CATINA din Mediaș, — și un funcționar comercial în persoana lui IOSIF MOCANU.

Dar se caută oameni, în special: pentru director la o întreprindere industrială.

— doi voiajori comerciali, pentru două firme,

— un mecanic pentru o mașină de spălat haine și un electrician,

— și un ucenic la o firmă comercială.

În general se caută Români de origine etnică, — cu capital, ori cu pregătire practică, sau îndeplinind ambele

condițiuni, pentru a prelua întreprinderi evreiești, eventual a face combinații de asociere cu astfel de firme.

Oameni cu capital trebuie să socotească bine, dacă pot păstra intact capitalul, avându-l în monetă curentă, ori plasându-l într-o întreprindere rentabilă.

Funcționarii cu capital și cu experiență practică, deasemenea vor trebui să se gândească, dacă în actualele împrejurări, e mai bine să rămână în slujbele plătite fix, ori să între în viața comercială și industrială ce trebuie să fie românitată. Orașul Timișoara, cu situația lui specifică, — ce privește viața economică, — are nevoie de sute de comercianți și de meseriași de origine etnică română, —

— are nevoie de o serie întreagă de capitaliști și de specialiști români, — pentru a putea prelua fabricile evreiești.

Repetăm deci, ni se cer oameni și capital. Cel interesat, să se adreseze Asociației Meseriașilor, Comercianților, Industriașilor și Muncitorilor Români din Timișoara, Str. V. Alexandri Nr. 5, între orele 16—18.

Pentru informațiuni în scris se va adăuga o carte poștală, pentru răspuns.

ULTIMA ORĂ

Colaborările care trebuie să se adauge acțiunii Statului

Ar trebui volume întregi pentru a zugrăvi pustiirea lasată în urma lor de hoardele comuniste gonite din Basarabia.

Reconstruirea reclamă muncă încordată și grele sacrificii. Nu este numai de reparat și de tămăduit ci totul este de refăcut integral. Statul va pune în cumpănă toate mijloacele de care dispune pentru a accelera opera reconstrucției. El va face toate sacrificiile posibile, dar pentru o mai deplină izbutire trebuie să fie neapărat ajutat.

Toți românii trebuie să-și dea contribuția lor, potrivit mijloacelor pe cari le au. Într'un fel ori în altul, cu munca lor devotată ori cu celelalte posibilități ale lor, toți românii trebuie să participe la refacerea Basarabiei.

Dăm examen greu de mândrie și de forță românească, un examen al tăriei conștiinței noastre naționale. Și trebuie să-l trecem cu mare laudă, depășind chiar așteptările, cum le-a depășit vitează noastră ostire în marea luptă de pe frontul răsăritean. Pe măsura sacrificiilor pe cari vom ști să le facem se va așterne și se va consolida viața românească a provinciilor eliberate. Dar re-

construirea și înflorirea lor vor fi binefăcătoare și vor asigura prosperitatea întregii țări, ceea ce înseamnă că prin acțiunea noastră de sprijinire vom fi contribuit la propria noastră înflorire. Să ne facem, deci datoria, cu elanul pe care-l poruncește marea noastră de față. Să fim prezenți, în rânduri compacte, la orice chemare de colaborare pentru refacerea teritoriilor pustiite de hoardele comuniste, conștienți că dacă ni se cer astfel unele mici sacrificii, ni se face și onoarea încolonării în tranșeele unei mari biruințe românești. Și cine nu va fi mândru să facă parte din oastea acestei victorii? (Unirea)

Bombardarea Petersburgului

BERLIN, 8 (Rador). — Un observator al unui avion german de recunoaștere a doborât în flacări la 5 August, opt baloane captive la Petersburg. Alte șapte baloane captive au fost avariate.

Pastorala P. S. S. Mitropolitul Gurie către românii transnistrieni

În gazeta „Transnistria” P. S. S. Mitropolitul Gurie al Basarabiei, publică o pastorală intitulată „Credincioșii mei moldoveni de dincolo de Nistru” în care, după ce arată legăturile strânse dintre moldovenii de pe ambele maluri ale Nistrului, termină în felul următor: Moldovenii noștri transnistrieni se înăbușeau sub regimul de apăsare și teroa-

re, iar astăzi vor fi eliberați și aduși sub o cărmuire națională, creștină și bisericească a României.

Astfel și alte oi răsar și ni se cade a le aduce ca să fie o turmă cu toată colectivitatea românească și un singur păstor Regele Mihai I al tuturor românilor.

Slabe atacuri aviatice engleze în Germania

Berlin, 8 (Rador). — Avioane engleze de bombardament au aruncat Miercuri spre Joi, deasupra Germaniei de Vest și Sud-Vest bombe. S'au cauzat pagube de mică importanță.

În rândurile populației civile sunt câțiva morți și răniți.

Din informațiile primite până Joi dimineața un avion englez a fost doborât de avioanele germane de vânătoare.

Corpul expediționar italian pe frontul comunist

Legături noi între români și italieni

ROMA, 8 (Rador). — Trimisul special al agenției Stefani pe frontul din Ucraina comunică următoarele:

Adunarea trupelor din corpul expediționar italian pe frontul rusesc s'a terminat. Forța mijloacelor de luptă cu care este înzestrat corpul expediționar, ca și înfățișarea

rea măreț a soldaților noștri a stârnit entuziasmul populației prin localitățile străbătute de trupele noastre, îndelung aclamate. Manifestațiile de simpatie românești au avut astăzi un epilog în vizita Conducătorului, la generalul Messe comandantul corpului expediționar. Prin această vizită Conducătorul român generalul Ion Antonescu a voit să exprime personal satisfacția sa de a avea soldați italieni pe teritoriul românesc. Generalul Antonescu a afirmat că legături noi se stabilesc între români și italieni, cari împreună cu Germania și cu ceilalți aliați, sunt angajați în luptă comună, contra bolșevismului.

Popasul forțelor noastre pe teritoriul român este pe sfârșite și soldații noștri sunt nerăbdători să ia parte la uriașa bătălie ce se desfășoară pentru nimicirea bolșevismului. Frontul nu e departe și soldații italieni ar voi să ajungă imediat acolo. Corpul expediționar italian se prezintă ca un formidabil instrument de victorie.

Plata comenzilor sovietice incredințate industriei americane

WASHINGTON, 8 (Rador). — D.N.B. anunță: „Associated Press” anunță că guvernul Statelor Unite a „desghețat” mai multe milioane dolari pentru a se plăti comenzile sovietice incredințate industriei americane. Cifra exactă a sumelor „desghețate” nu este comunicată, întrucât cercurile competente declară că este vorba de „un secret de ordine militar”.

Succesele de pe frontul orient

Sublinierile presei germane

Berlin, 8 (Rador). — Presa germană comentează în articolele de fond, comunicatele speciale ale înaltului comandament german de pe lângă cartierul general al Führerului prin care se confirmă amploarea succeselor dobândite pe frontul oriental. Aceste succese, scriu ziarele, nu numai că spulberă iluziile inamicului, ci ele întrec cu mult prevederile germane cele mai îndrăz-

nețe. Toate ziarele publică fotografii mandanților victorioși cari au colaborează această strălucită izbândă.

SUBLINIERILE PRESEI ITALIANE

ROMA, 8 (Rador). — Întreaga presă italiană de Joi, conștientă să publice titluri în prima pagină, știrile prin care anunță marile victorii germane de pe frontul oriental.

Finlanda luptă pentru distrugerea comunismului

S'a cerut excluderea deputaților comunisti din dieta finlandeză

Helsinki, 8 (D.N.B.). — Hakila, președintele dietei finlandeze a declarat într'un discurs ținut în fața lucrătorilor unui centru industrial că Finlanda luptă pentru distrugerea comunismului atât în interior cât și în exterior. Finlanda trebuie să aibă o

frontieră bine precizată din punct de vedere geografic și al apărării naționale și să fie ferită de toate amenințările ce vin din răsărit. Ziarul „Ajan Suuna” cere ca grupul comunist compus din șase deputați să fie exclus din dieta finlandeză.

Presă elvețiană despre Basarabia și Bucovina

Berna, 8 (Rador). — „Journal de Jura” sub titlul „Groaznicele distrugeri din Basarabia” scrie:

Nebunia acestor distrugeri este evidentă, căci în majoritatea cazurilor s'au distrus case pașnice, rămânând intacte șoselele, căile ferate, etc.

„Neue Zürcher Zeitung” arată că ceput lucrările de reconstrucție în Basarabia și Bucovina unde vor fi întreprinse vrei la munca de folos obștesc.

„Bund” arată că Basarabia și Bucovina au fost întotdeauna române.

Ecoul produs în opinia publică germană din prilejul decorării dlui General Antonescu cu crucea de fier

Ofițeri germani decorați cu „Mihai Viteazul”

Berlin, 8 (Rador). — Comentând comunicatul special militar german „Deutsche Allgemeine Zeitung” relevă operațiunile din Basarabia ale Conducătorului Statului Român.

„Dienst aus Deutschland” scrie că, decorarea generalului Antonescu cu crucea de fier, a găsit mare ecou în opinia publică germană. Ziarele de seara publică reportajii de decorarea a trei ofițeri germani cu ordinul român Mihai Viteazul.

„Berliner Börsenzeitung” reproduce

și cuvântările ținute cu această ocazie de generalul Antonescu și șeful misiunii germane.

Bombardarea portului Dowa

Berlin, 8. (Rador). — Baterii germane cu tragere lungă din marina de război au bombardat Miercuri obiective importante din orașul Dowa, în Africa de Nord, cum și instalațiile portului cu bune rezultate.

Duff Cooper pleacă în extremul orient

Amsterdam, 8. (Rador). — D.N.B. anunță: O telegramă primită la Lisabona de Agenția Reuter comunică că d. Duff Cooper va pleca curând cu avionul la New York, unde rămâne circa zece zile,

mai înainte de a merge în misiune specială în extremul orient. În timpul derii sale în Statele Unite d. Duff Cooper va face vizită la departamentul de Stat.

Bruno Mussolini, fiul Ducelui, a murit

ROMA, 8. — Joi dimineața la ora 10, Bruno Mussolini, fiul Ducelui, unul din eroii de frunte ai aviației mondiale, a murit într'un accident de avion.

Accidental s'a produs la Pisa, pe când Bruno Mussolini cu alți trei camarazi de sbor, încerca un nou tip de avion cu 4 motoare. Au murit și cei trei ocupanți. Personalitatea de aviator a lui Bruno Mussolini a început să fie cunoscută

lumii din prilejul performanței aviației italiene, când escadrila italiană a traversat Oceanul Atlantic în America. Bruno Mussolini a fost un curajos luptător în luptele din Spania, contra comunismului și pe frontul din Africa.

Prin moartea lui Bruno Mussolini Italia pierde una din cele mai de seamă valori ale sale.